

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Világos „ 9 K, „ 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Fejérváry Bécsben.

A képviselőház feloszlatása.

Kis társaság helyezkedett el tegnap délután a Bécs felé induló gyorsvonat szalonkocsijában. Egy darabant-miniszter: báró Fejérváry Géza, azonkívül a tábornagy-kormányelnök fia, aki maga is miniszter-jelölt. Fejérváry azért ment a császárvárosba, hogy beszámoljon az itthon történekről: a parlament sikeres szétkergetéséről és Andrássy határozati javaslatának erőteljes hatásáról. De egyéb dolga is akadt Fejérvárynak: kikunyorálni az ügyvezetők kormányzati programjához való hozzájárulást.

Fejérváry ma a király elé terjesztette a nemzetnek szóló első hadüzenet szövegét. Nem komoly a dolog, de azt mondják, hogy az. Aztán jön majd karácsonykor esetleg egy újabb elnapolás, megeshetik könnyen, hogy feloszlatás, utána pedig a választások elrendelése. Ezt a játékot, amit az alkotmá-

nyosság körül véghezvisznek a darabantok, felháborodással nézi a nemzet. Kudarc, csufos és szégyenletes lesz a vége ennek a komédiának. Az első jelenéseken már túl vagyunk. Hát csak nézzük végig az egész előadást. . .

Elutaztak, nem utaztak.

Hát Kristóffy ur is, meg Lányi ur is itthon vannak s szépen csücsülnek a miniszteriumukbeli szobájukban. Pedig a félhivatalos Magyar Távirati Iroda jelentette tegnap a következőket:

Kristóffy és Lányi miniszterek ma délután Bécsbe utaztak.

Ennek a határozott állításnak mindenki hitelt adott. Az összes lapok lenyomatták, hogy a két ügyvezető Fejérváry Géza báró után utazott Bécsbe, az egyik újság pedig, mely szoros nexust tart fenn a kormány-nyal, ezt a megjegyzést fűzte a dologhoz:

Az igazságügyminiszternek és a belügyminiszternek utja kizárólag a kormányprogram megállapításával és a korona hozzájárulása mellett való precizozásával van kapcsolatban.

De végén csattan az ostor. Reggelre kiderült, hogy Lányi és Kristóffy miniszterek itthon vannak, szóval *nem utaztak tegnap Bécsbe*. Mindössze annyi történt, hogy a félhivatalost valaki egy hamis hírrel felültette. A legjobb lett volna azt a kis baklövést szépen beismerni, a jó öreg Távirati Iroda azonban nem így cselekedett.

Ma déli kiadásában ekképpen cseveg egy bécsi sürgönyben:

Lányi igazságügyi és Kristóffy belügyminiszter nincsenek Bécsben és bizonytalan, hogy ez idő szerint egyáltalán Bécsbe jönnek-e.

Valóban a két darabant ki se mozdult Pestről. Ez azonban nem jelenti azt, hogy szívesen ne utaznának Bécsbe. Csak hívják őket, hanyatt-homlok rohannak majd a pályaudvarhoz.

Félhivatalos jelentés.

A Magyar Távirati Irodának jelentik Bécsből: Fejérváry Géza báró miniszterelnököt ő felsége délután külön kihallgatáson fogja fogadni.

Fejérváry — Bécsben.

Bécs, október 12.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök tegnap este hét órakor ide érkezett. Társaságában volt a fia, a baranyai főispán is. A miniszterelnök a vasuti állomástól a magyar palotába hajtatott s Fejérváry Imre báróval együtt ott szállt meg. Ma délelőtt kézbesítették Fejérvárynak a kabinetiroda levelét, melyben a felségnél való kihallgatás idejét délután egy órára jelezték. A miniszterelnök reggel kilenc órakor megjelent a felség személye körüli miniszteriumbeli hivatalába s fogadta

Josephine shawl-jai.

Irtá: **Historicus.**

Reillon, a marseillei vámigazgató egy alkalommal utasítást kért Napoleontól, a császárné részére Konstantinápolyból érkezett 3 tucat cashemir-shawilal való eljárásra nézve. Válaszul parancsot kapott Napoleontól, hogy a shawlokat foglalja le és égettesse el. A parancs megérkezte után 24 órával Josephine 3 tucat shawlja mára marseillei vásártéren „minden szemek láttára” elégettetett.

Napoleon óhajtott, hogy udvaránál a francia szövészet honosodjék meg és valahányszor észrevette, hogy a dámák külföldi, csempészett szövetekben piperéskednek, homlokát összeráncolva adott kifejezést elégtelenségének. Josephine hitegette, hogy az st.-quentini, vagy lyoni áru, ilyenkor Napoleon kezeit elégedetten dörzsölgetve, mindig megjegyezte:

— No látja, hogy a francia gyárak termékei vetekednek „amazokéval”, ha akarjuk.

Az angolokat t. i. sohasem nevezte másként, mint „amazok.”

Egy napon tudomására jutott, hogy a hollandi határon különféle ékszereket szállítottak be. Parancsot adott tehát az antverpeni vámigazgatónak, Colinnak, hogy min-

dent foglaljon le, ami gyanus. Nemsokára jelentés érkezett a vámtisztól, hogy egy angol árukat, kalapokat és 12 túll-fátyolt tartalmazó láda lefoglaltatott és megsemmisített. A császárhoz küldött jelentésből és a mellékelt iratokból kétségtelenül kitént, hogy a láda tartalma a császárné által lett megrendelve, mi felett Napoleon rendkívül felháborodott. Elhallgatá azonban bosszúságát mindaddig, míg egy reggel együtt reggelizvén Josephinnel, azt igen nyugtalannak és izgatottnak találta. Ezen szokatlan állapot okát sejtve, így kérde:

— Mi bajod, kedvesem? Ugy látom, neheztelsz valamiért?

Josephine egykedvűen válaszolt, hogy pár nap óta valóban rosszkedvű egy különféle tárgyakat tartalmazó láda kimaradása miatt, melynek Lyonból kellene érkeznie.

— Ha csak ez a baj, nyugodj meg, a láda majd megérkezik! — szolt a császárné.

— De már itt kellene lennie.

— Oly rossz az időjárás, rosszak az utak.

— Bizony, magam is kezdem hinni, — felelé Josephine.

— Persze, — folytató a császárné iróniával — a láda tolvajok kezébe is juthatott?

— Oh nem! Inkább azt hiszem, hogy...

— Hogy az antverpeni vámhatóság le-

foglalta, — szakítá félbe Napoleon ültéből felszökve — nem jöhetett oda olyasmi, mit te Lyonból vársz. Valld be őszintén! S ilyesmiről többé szó se legyen!

Ez utolsó szavakat oly hangon ejté ki a császárné, hogy félreérthetők nem voltak. Josephine zavarában lesütötte arcát és nem felelt. Napoleon közelebb ment hozzá és kezét szeretettel megfogva, így szolt:

— Tudod édesem, hogy sohasem hazudtam; tudom azt is, hogy férj feleségének kedvetlenségét okoz, ha ékszereit, kalapjait elveszi. Nekem mindent elárultak, az említett ládát lefoglaltattam és minden benne levőt elégettem.

A császárné közel volt az ájuláshoz.

— Igen, parancsomra elégették, — ismétlé a császárné, — most az egyszer megbocsátok egy feltétel alatt: többé ne történjék ilyesmi! Ha még egyszer megtörténne, gondatlan biztosaidat befogatom és olitélem, kísértsed meg azután részükre kegyelmet kérni!

Egyszer azonban (talán ez egyetlen egyszer) szemet hunyt a császárné a vámtörvények megszegése miatt.

A tilsiti béke után 1804-ben a régi testőrség gránátosai, kik a császárt ama nevezetes táborozásban kísérték, Soult tábornok vezénylete alatt tértek haza. Mikor Mainzba érkeztek, Lamor vámigazgató kérte

Vegyen órát, ékszert, ezüstöt Halász Nándor ékszerésznél,
DEBRECEN, PLACZ-UTCZA 24. (Fehérló-szálloda), mert ott a
legolcsóbban és legszolidabban lesz kiszolgálva.

Vértessy tanácsost, aki egész halom aktát nyújtott át Fejérvárnak elintézés céljából. Tizenegy óra tájban távozott a palotából Fejérvár. Koosiba ült s a városba hajtatott, hogy látogatásokat tegyen politikai személyiségeknél.

A délelőtti folyamán Fejérvár báró részvétét fejezte ki az elhunyt br. Könyg kabinetirodai főnök családjának. Már egy óra előtt érkezett a miniszterelnök a Hofburgba, hol a kabinetirodában Daruváry Géza konzullal beszélgetett. Pontosan egy óraker jelent meg Fejérvár báró a király dolgozószobájában.

Találgatások Feilitsch körül.

György Endre földmivelésügyi miniszternek visszavonulását befejezettnek tekintetjük. Hogy ki lesz az utódja, azt még senki sem tudja. A dolog ugyanis úgy áll, hogy még nem döntött a kormány ebben a kérdésben. Tehát egyáltalán nincs még kizárva az az eshetőség, hogy báró Feilitsch Arthur váltja fel György Endrét az ügyvezetésben. Az pedig éppen nem felel meg a valóságnak, mintha ellenáramlatok támadtak volna Feilitsch Arthur minisztersége ellen s éppen ezért a vele való kombináció vízbe esett.

Illetékes részről a következőképpen közlik velünk a tényállást.

— Tény, hogy Fejérvár Géza báró felajánlotta Feilitsch Arthur bárónak a földmivelésügyi tárcát. Ez ügyben Budapesten folytak a tárgyalások a miniszterelnök és Feilitsch között, de eredményre még nem vezettek. Feilitsch közölte föltételeit és aggodalmait a kormányelnökkel s csak az esetben mutatkozott hajlandónak a miniszterség elvállalására, ha föltételeinek biztosítására Fejérvár garanciákat nyújthat. Amennyiben a miniszterelnöknek módjában lesz e garanciákat bizonyítani, úgy azonnal értesíti a Kolozsvárott tartózkodó Feilitschot, ki ez esetben vállalja az ügyvezetést. Pünkösdi ki-

a tábornokot, engedné meg a törvény értelmében, hogy a társzekereket és lóporkocsikat megvizsgálhassa. Soult felelete így hangzott: „Ezen törvény engem nem illet és ha csak egy is merészel emberei közül gránátosaim holmijához nyulni, mindnyájukat a Rajnába fulasztlak, mint a macskakölyköket.”

Bár az igazgató habozott, a vámfelügyelők elhatározták, hogy a vizsgálatot megejtik és azon pillanatban jelentek meg, mikor a gránátosok elakarták hagyni a várost. A tábornok azonban katonáival bajonnetkört formáltatott a kocsi körül és a vámosok, a katonák fütyülése és kacaja között kénytelenek voltak visszavonulni.

Lamor azonnal körülményes jelentést írt Párisba és az a testőrgaránátosok Courberoiéba érkezése előtt már a császár kezében volt.

Napoleon nagy zavarba jött. A dolog fontos és minden más esetben fenytésre méltó volt, de most, mikor fényes bevonulást tartott fővárosába, a nép által zajosan fogadva, fényére, hatalmára büszkébben, mint valaha s azután a derék testőrség nemes sebekkel telve, Eylaunál oly jelesül viselkedett tábornoka oly bátor, annyi vitéz tettet mutathat fel! Büntessen-e ott, hol jutalmazni kellene? Nem! Ennyi enyhítő körülmény még a császár haragját is lefegy-

ráltságából azonban nem kér a képviselőház volt alelnöke.

Ugy értesülünk, hogy a szóbanforgó táviratot tegnap estig nem küldte el Fejérvár. Talán ma döntenek e kérdésben is — Bécsben.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Az ev. ref. egyház presbyteriuma a f. évi október hó 8-án el nem intézett ügyek tárgyalása végett folyó évi október hó 14-én szombat d. u. 8 óraker a szokott helyen, másodszori meghívásra gyűlést tart, melyen tehát az egyházi törvények 30. §-a értelmében a jelenlévők többsége határoz.

Egyházigazdasági ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazdasági bizottsága október hó 13-án d. u. fél 4 óraker az egyház tanácstermében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

Az orosz forradalom.

Véres összeütközések.

— Távirati tudósítás. —

Moszkva, okt. 12.

(Pétervári Távirati Ügynökség.) Az itt dühöngő zavargások nem gazdasági, hanem politikai természetűek. A munkások a birodalmi дума választásoknál való szavazati joguk érdekében tüntetnek. A hivatalos jelentések szerint az első összeütközés 6-án volt a Strazni-téren. Ez alkalommal egy csendőrtiszt, több altiszt és egy csendőrközlegény ködörösök következtében megsebesült, egy katonát pedig revolverlövéssel sebesítettek meg. A tüntetők közül senki sem sebesült meg. Az összeütközés 7-én megismétlődött. A Moszkovszkij Lisztok című lap szerkesztőségében három csendőrt és a Nickij-kapu mellett egy rendőrt sebesítettek meg. A Nickij-köruton a tömeg köveket dobált egy dragonyos szakaszra, miközben egy dragonyos megsebesült. A Tversi-köruton a katonaság a tömeg közé lépett, miközben egy polgár könnyen, két kozák súlyosan megsebesült. Halálosan senki sem sebesült meg. 6-án egy magánház közelében lőttek, miközben egy kozák, egy rendőrgyűnök és egy rendőrbiztos meg-

verezi! De Soult tábornokot mégis magához hivatta és néhány közömbös szó váltása után így szólt hozzá:

— Hallod! Ugyan szép dolgokat vittél végbe Mainzban? ... — Soult egyike volt azon keveseknek, kiket Napoleon tegezett. — Vámtisztjeimet a Rajnába akartad fojtani? Szólj! Megmerted volna ezt tenni?

— Igen, sire, tábornoki szavamat adom reá — felelt Soult.

— Dehogyan tetted volna!

— Sire! Megsértése lett volna az egész testőrségnek, ha kocsijainkat megvizsgálták volna. En katonai becsületemre állítom, megtettem volna.

— Bah! Mondom, csak tréfálni akartál, bizonyítá újra Napoleon jóindulattal — azt is tudom, miért? Dugáru volt veled.

— Velem, sire ... ?

— Igen, veled! Westphaliában vásznat vásároltál, hogy házatad újra rendezd be, mivel gondoltad hogy szenátorrá teszel.

— Sire ...

— Nos hát nem is csatlakoztál! De eszedbe ne jusson máskor hasonló tréfát üzni vámtisztjeimmal, mert eszásári szavamra, katonai törvényszékem elé idézve, az egész testőrség szemeláttára lövöllek főbe! Most monj és készítsd el szenatori ruhádat.

sebesült. Több sztrájkoló péket ködörösökkel megsebesítettek. Kilencedikén nem volt összeütközés. 10-én egy butorgyár közelében került a dolog összeütközésre, miközben egy rendőrbiztos halálosan megsebesült. Ez alkalommal két rendőrgyűnök is megsebesült. Ma újabb összeütközés volt, miközben két rendőrgyűnök és egy kocsis súlyosan megsebesült. A zavargások folyamán eddig senki sem sérült meg halálosan.

Moszkva, október 12. (Saját tudósítónktól.) A zavargások tetőpontjukat a Tverszkaja-boulevardon, a Philoppov-féle pékség és kávéházban érték el. A felkelők, szám szerint körülbelül négyszázan, a ház felső emeletén elsáncolták magukat és onnan butordarabokat dobtak le és revolverekkel lőttek a ház ellen lent az utcán rohamot intéző kozákokra és rendőrökre. A kozákok nem hátráltak a sűrű kőzapor elől és a pékek végre megadták magukat. Elfogták őket és a városi kapitány udvarán kegyetlenül megkorbácsolták. A Tverszkaját elzárták. Most számos katonai őrző, csendőrezredek, egy század dragonyos s több szotnya doni kozák igyekezik a rendet a városban fenntartani. A vízvezetékot, a telefon-központot és a gyárak nagy részét katonaság őrzi. A munkások körében egyre nagyobb forrongás észlelhető.

VIDÉK.

Betörők garázdálkodása. Nagylótáról írja levelezőnk, hogy ott Geiger Samu üzletében betörők jártak, az udvar felől az üzlethelyiséget aláasták s körülbelül 300 korona értékű árut és pénzt elemeltek. Érdekes, hogy az üzlet a piac kellő közepén s a csendőrség szomszédságában van. A tetteseket nyomozzák. Továbbá Klein Ignác itteni lakosnál szintén megkisérítették a betörést, de megzavarták a munkát, mire a jómódúak elmenekültek.

Ongyilkos leány. Hajduböszörményből írják: Repáczy Mariska 16 éves leány a temetőben édesanyja sírján marólugot ivott és most élet-halál között fekszik. Tetőt életuntagságból követte el.

Hamis ötvenkoronások. Hajduböszörményből írják, hogy egy gazda hamis 50 koronással akart fizetni a városi adóhivatalban. A pénzt elvették tőle és a vizsgálatot megindították. A hamisítvány alapszíne és nyomása elég jól sikerült s leginkább a magyar szöveg nyomásán lehet észrevenni, hogy a bankjegy hamis, mert a betűk formátlanok és néhol elmosódtak.

Halál a szüreten. Hajduböszörményből írják: H. Varga Ferenc 75 éves gazda vig szüret után este egyedül maradt a pajtában. Másnap reggel Vargát halva találták. Nem tudni, szívszélhűdés érte-e vagy büntény forog-e fenn. A vizsgálatot megindították.

Koporsó élő embernek. Érsekújváron — mint onnan jelentik — a vigyázatlanság végzetes katasztrófa áldozatává tett egy köztisztviselőt álló familiát. Néhány nap előtt meghalt Kohn Mór kereskedő. Tegnapra volt kitűzve a temetés s a család a szertartás eszközeit a zsidó temetőkezési egyesülettől kérte. Az egyesület el is készítette a szertartási eszközöket, de a halottas ház helyett Neuwald Jónás adólistát lakására vitték az imakönyvet, a halotti ruhát, sőt a koporsót is. Neuwald Jónás, aki súlyos beteg, mikor meglátta a koporsót, annyira rosszul lett, hogy most élet-halál között vívódik s a felesége is súlyosan megbetegedett. Az eset városzerte nagy felháborodást keltett.

Széchenyi-u. 42.

száma alatt van
Hrabéczy Antal
gőzerőre berendezett
ruhafestő- és tisztító-intézete.

A szeszes italok áldozata.

Gyilkos elmebeteg.

A torontárvármegyei Szélesut községben a minap gyilkosságot követett el egy Nikolics György nevű dentai legény, aki néhány évvel ezelőtt szerelmi bánatában ivásnak adta magát és ennek következtében megőrült. A szerencsétlen legényt annak idején bevitték a nagykikindai kórházba, hol hosszas ápolás után mint gyógyultat bocsátották el.

Nicolics a kórházból történt távozása után hazament szülei lakására, hol csendesen, kifogástalanul viselkedett. A napokban elment rokonai látogatására Szélesut községbe. A rokonság megfedkezett arról, hogy Nikolicsnak a szeszes italok mértéktelen élvezete okozta betegségét, ennek ellenére elvitték a kórházba s napokon át mulattak vele.

A sok bor és pálinka elfogyasztása után Nikolics ismét visszaesett régi bajába, kitört rajta az örültség. Mulatótársai le akarták csillapítani, de az örült ember baltát kapott fel s szótzavarta társait, kik az utcára menekültek előle. Nikolics utánuk rohant, de nem tudta őket beérni.

Eközben egy Radu Juon nevű ember került az útjába, akit Nikolics megragadott s a kezében volt baltával agyonvert. Az utcára összefutott nép csak nagynehezen tudta a dühöngő embert ártalmatlanná tenni, amikor aztán elvették tőle Radu véres holttestét is, amit az örült teljesen összevagdalt. A veszedelmes ember kórházba szállítása iránt már intézkedett a hatóság.

A VÁROSHÁZARÓL.

Hortobágyi élet tudományos célokra. Hermann Ottó a nagy természettudós az iránt fordult kérelemmel Kovács József polgármesterhez, hogy gyűjtessen adatokat a hortobágyi pásztoréletre, annak legegyszerűbb szabályaira, a pásztorok rendfokozatára, földük használatára vonatkozólag. A kérelemhez képest Zoltai Lajos kiváló történetírónk és kutatónk egy 2 ivre terjedő munkát írt a hortobágyi életről s azt küldték fel Hermann Ottónak, ki tegnap megleghangú levélben mondott köszönetet Kovács József polgármesternek és Zoltai Lajosnak.

Az iskolafentartási segély. A város tudvalevőleg 72,400 korona iskolafentartási segélyt szavazott meg a zsidóhitközségnek, míg iskolaépítésre 105,000 koronát. Miután azonban Debrecenben neolog és orthodox felekezet van, utasította őket, hogy egyezzenek meg egymás közt. Ez azonban nem sikerült eddig, végre is az ügy a vallás és közoktatásügyi kormány elé került, ahonnan most azzal került vissza az ügy, hogy a két zsidó hitközség igyekezzék egymás közt meg egyezni és felosztani a város által adott összegeket. A tanács most újabb egyezkedésre utasította a két zsidó hitközséget.

Liptóvármegye — Debrecenhez.

Mért maradt el Thaly Kálmán?

Thaly javaslata mint megoldás.

Debrecen, okt. 13.

Liptóvármegye érdekes feliratot küldött a képviselőházhoz, amelyet megküldött Debrecennek is.

A felirat bennünket közlő érdekel, mert abban Thaly Kálmánról, Debrecen nagynevű képviselőjéről is említés van téve.

Az érdekes felirat, — mely eljöttől végig a politikai helyzetre vonatkozik, a többek közt ezeket is mondja:

Őszintén fájjaljuk, hogy a válság orvoslása közreműködésére hivatott királyi meghívásban részesült magyar államférfiak közül Thaly Kálmán országszerte ünnepeelt alakja hiányzott.

Hazánk egyik legszomorubb, de annál dicsőségesebb korszakának lelkes, nemzeti követeléseink megvalósításában megalkuvást nem ismerő buvára a multak tanuságából levont bölcsességével a válság ezen nehéz időszakában is rámutatott ama utra, melyen a nemzet tagadhatlan jogos követelésének méltányos kielégítését találhatja.

Thaly Kálmán jöjjön csak a hírlapok hasábjain felvetett javaslata, a magyar lovaszrezdek magyar zászlóinak és magyar vezényszavának törvénybe iktatását kívánja. Szívünk egész melegevel csatlakozva a függetlenségi eszmék ősz harcosának javaslatához, tudatában annak, hogy koronás királyunk hű magyarjai iránt, atyai szíve jószágával, harci dicsőségünk legbüszkébb kivívóival szemben, a független magyar nemzeti állam szuverénitásának eme méltányos kifejezését megtagadni nem fogja, határozatképen kimondjuk, hogy vármegyénk törvényhatósága a nemzeti követeléseknek, a hadsereg jelvényei és vezényszavával szemben fennálló törvényes jogosultságát hangsúlyozva és ama meggyőződésben, hogy a kizárólag magyar hazánkból kiegészülő huszárezdek magyar vezényszóban való részesítése és magyar zászlóval való ellátása a hadsereg egységét semmiképp sem érinti, a tizenhat magyar lovas ezrednek a magyar zászlót és magyar vezényszót multhatatlanul megadandónak tartja és az ország összes törvényhatóságait hasonszellemű határozat meghozatalára oly értelemben kéri fel, hogy a magyar nemzet eme jogos kérelmét tolmácsoló feliratot az összes törvényhatóságok kiküldöttjeiből alakítandó nagyküldöttség terjessze a legmagasabb trón zsámolya elé.

Debrecen város közgyűlése legközelebbi gyűlésében fog az átirattal foglalkozni.

Magyarország szuronyok között.

Sorozás és adózás katonasággal.

Debrecen, október 12.

Mig Bécsben az alkotmányra hivatkozva igyekeznek elkobozni jogainkat s a nemzet legszentebb érzelmeit kikacagják, azalatt belecsöppentünk az abszolutizmus közepébe.

Megdöbbenve vesszük a hírt, amelyet fentartással közölhettünk eddig, hogy *katonai asszisztencia mellett megkezdik az adószedést és ujonozást.* Nincs okunk forrásunk megbízhatóságában kételkedni, éppen ezért mély szomorúság és aggodalom tölt el bennünket. Ide jutottunk, mert jogról, törvényről álmodozni mertünk. Jön dübörögve a nyílt abszolutizmus.

A kormány — mint értesülünk — megtette az előkészületeket az erőszak inaugurálására. A kaszárnyákban már tudnak a parancsról, sőt ki is szemelték azokat a nagyrészt román nemzetiségű katonákat, akik eszközei lesznek az abszolutiz-

musnak, akikre a jog és törvény elnyomása vár. És így megkezdik a sorozást és adószedést.

A vármegyék nagy része ugyan megakadályozza ezt, mert a jegyzők és községi előljáróságok ragaszkodnak a törvényhatósági bizottságok hazafias határozatához, illetve rendeletéhez és sem a hadkötelesek lajstromát, sem az adólajstromokat nem szolgáltatják ki az erőszak számára.

SZÍNHÁZ.

Ma, pénteken „A” bérletben:

BABA.

Nagy operette 4 felvonásban.

Lancelot	—	—	Zilahyné Vilma.
Hilarius mester	—	—	Polgár Sándor.
Loremoís gróf	—	—	Szabó Gyula.
La Chatellariel	—	—	Sarkady V.
Maximin atya, testvér	—	—	Árkossy V.
Baltházár testvér	—	—	Deési Alfréd.
Bazilique testvér	—	—	Zajongi Elemér.
Angelott testvér	—	—	Szilágyi Ernő.
Benoit testvér	—	—	Gazdácska L.
Hilarius asszony	—	—	Sz. Gárdonyi T.
Alezia leánya	—	—	Fóti Frida.
Guduline komorna	—	—	Körösmezey M.
Josse	—	—	Barabás K.
Nantine	—	—	Ungvári V.

A boszorkány. Mikor Sardou, a drámaíró nagymestere maga is megunta a limonádét és a konvencionális társadalmi hazugságok megrajzolását, gondolt nagyot és merészet. Belenyult a borzalmasságok fertőjébe és rettenetes szituációival fellázít szívet, lelket, gondolkodást egyaránt. Tört, vért, inkvizíciót, istentagadást, máglyát, hóhért, mindent rakásra szed. Még a kereszténység glóriával körülvett istenségét is leszakítja a feszületről, hogy martalékul dobja azoknak, kiknek tévelygő lelkét, perverzításoktól megbontott agyvelejét másképp már izgatni nem lehet. A boszorkány, ez a minden romlottságok kotyvaléka ilyen kohóban született. Montepin Xavér, Ponson du Terail, Sue Jenő, Féval, Gaborian száz és száz kötetben együtt sem tudtak annyi vért kavarni, amennyit a nagyság jogcímén Sardou a Boszorkány megalkotásával megengedett magának. Kiválasztott egy barbár korszakot és az ő csapongó fantáziája és mesteri tolla festett bele olyan jeleneteket, rajzolt olyan dialógokat, hogy csak becsületesen be kell tanulni és el kell mondani s már is meg van a vér-lázító hatása. Ennek nyomán pedig valóság-gal burjánzik az elismerés. Tombol és tapsol a hatásos jelenésektől megszedültek csoportja s ugyanakkor nem veszi észre, hogy a lelkét, a szívet, a gondolkodását fekély mélyezi meg. Zilahy drámai testülete Sardounak ezzel az alkotásával rukkolt elő tegnap este és hódított az elismerés és méltánylás mezején. A diadalmából bőségesen vették ki részüket *Jeszenskyné, Szakács Andor, Szabó Irma, Arday Ida, Krasznai és Arkosi.*

Az ember tragédiája diszlet és világitási próbáját tegnap délután tartotta meg Zilahy igazgató. A mű első előadása vasárnap este lesz, — bérletszünetben. Ezen előadásra, tekintettel a vidéki közönségre, mely már is nagy számmal jelentkezett — a jegyek péntektől kezdve árusítatnak. — A darabot Zilahy igazgató és Szakács Andor együttesen rendezik.

A jövő hét műsora. Zilahy igazgató a jövő hét műsorát is megállapította. A jövő héten műsoron lesz: „Hoffman meséi”, „Mongodin ur”. A magyar színház reprise is és „Figaró házassága”.

Férfi divat ingek készen és mérték után 1 frt. 75, 2, 2.50 és 3 frt., legszébb nyakkendők 50 krtól, kitűnő angol keztyűk, sport és divatkalapok Fekete férfidivat üzletében.

Csalás pénzgyártással.

Kifosztott kubikos.

Pénzgyár a Homok-kertben.

Debrecen, okt. 14.

(Saját tudósítónktól.) Ravasz emberek kezei közé került Blaskovits Albert, egy csongrádi jómódu kubikos. Rössz sorsa vezérelte közzéjük, akik azután kihasználta együgyűségét s alaposan megkoppasztották. Hétszázhatvan koronát esaltak ki tőle azzal, hogy gazdaggá teszék, mert tízszer annyi pénze lesz. Blaskovits hitt a ravasz embereknek, a hirtelen meggazdagodás vágya is sarkalta és beugrott. A szép remények azonban hamar szétfoslottak s Blaskovicsot a gazemberek magára hagyták csalódásával és üres zsebeivel együtt.

A balszerencse néhány nappal ezelőtt Nagykárolyba vezérelte, hol az állomáson megismerkedett egy Hagya nevű emberrel. Lassanként szoros barátság fejlődött ki közöttük, mely bizalmassá is vált. Hagya titoktartás leple alatt elmesélte neki, hogy ő ismer olyan embert, aki pénzt tud csinálni, akitől olcsó pénzért egy vagyonhoz való összeget kaphat.

Később, hogy Blaskovitsban nagyobb bizalmat keltsen, elvezette egy barátjához, akinél formálisan bemutatott neki a pénzgyártást. Néhány perc alatt csináltak neki egy egykoronást. Ezzel nyomban meg is ajándékozták s mondták neki, tegyen kísérletet. Persze ezt bátran teheték, mert egy alkalmas pillanatban a hamis pénz helyett egy egész jó pénzt adtak a kezébe.

Blaskovits elfogadta a pénzt és kísérletet tett vele. A kísérlet nagyszerűen sikerült és Blaskovits lépre ment. Gyorsan haza utazott Csongrádba, honnan tömött erszénnyel tért vissza Hagyához.

A ravasz ember ekkor azzal az ürüggyel, hogy a pénzt egy Debrecenben lakó nagyságos ur adja, ide esalta. Tegnapielőtt érkeztek Debrecenbe s a Petőfi-tér egyik vendéglőjében telepedtek le. Itt Blaskovits hétszázhatvan koronát adott át Hagynak, aki viszont egy másik társának adta át, hogy menjen a nagyságos urhoz és hozzon érte tízszer annyit, azaz hétezerhatszáz koronát.

Hagya most egyedül maradt az együgyű emberrel, akit rávett arra, hogy a pénzcsináláshoz szükséges anyagot együtt szerezzék be. Egy tábla cinklapot vettek is s azzal ők is a nagyságos urhoz mentek a Homokkertbe, ahol állítólag a lakása van.

A Homokkertet azután bejárták, de bizony a nagyságos urat nem találták. Lehet azért, mert már sötét volt és későre járt az idő, de lehet azért, mert Hagya sem akart rátalálni. Ez utóbbi valószínűbb, mert az állítólagos nagyságos ur nem is létezik.

Mikor Hagya Gergely már jól kifárasztotta emberét, bejött vele újra a városba. A Kossuth szálloda előtt Hagya azt mondta Blaskovitsnak, hogy várja meg míg kijön s bement.

Blaskovits ott várt egy, két, három óráig kezében a 10 kiló súlyú cinklappal s várt türelemmel. Már hajnalodott s a szállodát a személyzet beakarta zárni. Blaskovits csak ekkor kezdett érdeklődni társa után. Bement a szállodába, honnan csakhamar lehorgasztott fejjel, megnyúlt képpel tért vissza. A szállodában megtudta, hogy társa a másik kapun már több órával ezelőtt megszökött.

A rászédett, kifosztott ember a rendőrségre ment, hol panaszt emelt a csalók ellen.

UJDONSÁGOK.

A Debreceni Ujság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 14K. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Ujság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

* **Esküvő.** Major Béla volt tanár f. hó 21-én vezeti oltár elé néhai Szabó Antal ügyvéd szép leányát, Margitot. Major Béla piarista-tanár volt s elhagyta a papi rendet, hogy szíve vonalmát követhesse.

* **Kálmánok napja.** Ma a Kálmánok napja van. Természetes, hogy Debrecen Kálmánjai ma ugyan-csak benne lesznek a jókivánságok áradatában s ha csakugyan olyan csóstitól hullana rájuk az áldás, mint a hogy sok százan ma nékiek kívánják, a Kálmánoknál nem lenne boldogabb ember ezen a világon. K. Tóth Kálmán ev. ref. lelkész, Géressy Kálmán, dr. Kőrössi Kálmán ügyvéd, Kolbenhayer Kálmán kir. táblai bíró, Szabó Kálmán orsz. gyűlési képviselő, Szabó Kálmán városi tanácsos, Dalmy Kálmán, dr. Tüdös Kálmán orvos, dr. Széll Kálmán és dr. Nagy Kálmán orvosok, dr. Nagy Kálmán ügyvéd stb. stb. mind mind uszni fognak ma a jókivánságokban.

* **Vasutasok szerenádja.** A Máv. altisztkör dalárdája tegnap este dr. Kőrössi Kálmán, a kör ügyészét szerenáddal tisztelte meg. Tegnap este ugyanis Kálmán estéje volt s a dalárda Kőrössi lakása elé vonult, hol három dalt énekelt. Az ének után Szücs István, a kör elnöke üdvözölte rövid beszéddel, melyet Kőrössi néhány meleg szóval köszönt meg. A dalárda tagjai lelkesen megéljenzették az ünnepeltet.

* **A pénzügyi kuglizó közgyűlése** szombaton d. u. lesz Fauszt Elek pénzügyigazgató elnöke alatt, melyre a közgyűlési tagok pontos megjelenése kéretik.

* **Nagy betörés.** Nagyobb szabású betörés történt tegnap Nyiregyházán. Ismeretlen tettesek Lázár Kálmán, nyugalmazott kir. főügyész lakására törtek be s onnan nagy mennyiségű ékszert vittek el. Az ékszerek közt volt jegygyűrűje is „1878—24. Lázár Kálmán” felirattal, továbbá egy női aranyóra, egy női, feltűnő hosszú, páncél-arany-nyaklánc, 2 briliáns-, 1 zafir- és 1 rubin-köves gyűrű. A betörésről táviratban értesítették a helybeli rendőrséget is, mely a szükséges intézkedéseket már megtette.

* **Agár-verseny.** A Domahidy István elnöke alatt fennálló szatmármegyei agárverseny-egyesület október 28-án elegy agárversenyt rendez Mátészalkán. A verseny sorrendje a következő: Október hó 27-én este 8 órakor, közgyűlés a „Hungária” szállodában. Október hó 28-án reggel 8 órakor gyülekezés a „Hungária” szálloda előtt; indulás az agárversenyre. Október hó 28-án d. u. 3 órakor: Egyfutamu trapp verseny kettős fogatok részére. Október hó 28-án este fél 7 órakor társas ebéd a „Hungária” szállodában. Október hó 29-én reggel 9 órakor, az agárverseny folytatása. Október hó 29-én d. u. fél 2 órakor az agárverseny terén vadász verseny és 2 órakor sik verseny. Díjak: Agárversenyre: első díj 400 kor. készpénz és tiszteletdíj, 2-ik díj a tótek fele. Ugy a trapp, mint a vadászverseny és sikverseny első és második díja tiszteletdíj.

* **Veszedelemes sebek.** Harapós természetű kutyája van Tarcazi Gyula Homokkeri lakosnak, mely az arra járó közönség testi épségét nagyban veszélyezteti. Tegnap egy kis 14 éves fiút, Diekmann Izidort támadta meg, a kin több veszedelemes sebet értett. A gyermek édes atyjának panaszára a rendőrség a vizsgálatot megindítja.

* **Tegnapi halottak.** Az anyakönyvi hivatalhoz tegnap a következő halálozásokat jelentették be: Mirkó József ev. ref. 11 hónapos, Ilyés Lajos ev. ref. 12 hónapos és Molnár János ev. ref. 1 hónapos.

* **Egy színész síremléke.** Ezelőtt két évvel halt meg a vidéki színészet egyik érdemes tagja, mártónfalvi Bács Károly, aki legutóljára az aradi színházban működött. Az elhunyt színészt szerették, tisztelték és becsülték Debrecenben is. Sirhalma az aradi felső temetőben van. Eddig még jeltelenül állott, most azonban özvegye: Bácsné Maár Julia, az aradi színház kedvelt művésznője egy igen szép sírkövet állíttatott fel, melyet halottak napján fognak ünnepélyesen felavatni. Bácsné az emléksorok megírására az elhunyt művész barátját: Bedő Árpád dr. színházi kritikust kérte föl, aki ezeket ma már át is adta. Az emlékvés négy sorból áll és ez lesz:

Halott fölött oltár a sírkő.

Művésznek több: emlékoszlop marad.

Szeretteid míg imádkoznak itt,

Emléked tiszteli egész Arad.

* **Nagy karácsonyi vásár jótékony célra.** A debreceni Szent Erzsébet-nőegylet legutóbbi választmányi ülésén elhatározta, hogy jótékony célra nagy karácsonyi vásárt rendez, amelyen mindennemű hasznos, praktikus és olcsó dolgokat fog áruba bocsátani. Ezek között természetesen lesz sok gyermekeknek és felnőtteknek való karácsonyi ajándék is. Az összes árucikkeket maguk a nőegylet tagjai készítik, vagy ajándékozzák a jelzett célra. A karácsonyi vásár jövedelmét a nőegylet szegényei között téli segélyül fogják kiosztani.

* **A polgármester feljelentése.** Érdekes ügyet tárgyal a rendőrség, melynél s nemes város szerepel, mint panaszos és a Hortobágy egyik számadója a vádiolt. Az esetet maga a polgármester Kovács József jelentette fel s Kiss András csikós megbüntetésén kívül az okozott kár megtérítését követeli. A csikós büne, amiért most a rendőrség elé kerül, az, hogy a Hortobágyon legelő két ménest, a Cifrát és a Renyhét összeengedte. Ez mezőgazdasági szempontból feletlen nagy baj, mert a ragályon kívül, a mit elhurcolhatnak a két ménes lovai, összeverekednek, agyon rugják és összeharapják egymást. Ez történt most is. A lovak összekaptak és két csikót agyon rugtak. Az ügyben a napokban tartják meg a tárgyalást.

* **A kocsitoló büne.** Eltűnt Szabó István máv. kocsirendezőnek a köpenyeg. Jól emlékezett rá, hogy az őrbodében hagyta, míg ő a tolatásnál volt elfoglalva. — Mire visszatért, a köpenyeg már nem volt ott. Két nap mulva azután előkerült a köpenyeg. Egy kocsitoló vette pártfogásába, s kitől nyomban el is kobozta. Az enyveskező kocsitolót feljelentette a rendőrségen.

* **Lopás a temetőben.** Nagy szomorúság érte Nagy Sándort. Egyik közeli rokona elhalt. A kedves rokon halála mélyen érintette s a borhoz folyamodott, hogy nagy szomorúságát némileg enyhítse. Ivott, hogy feledjen. Mámoros fejjel ballagott a koporsó után egész a temetőig. Ott az egyik sirhanton várta meg, míg rokonát elföldelik. A várakozásban elszunnyadt a sirhanton s mikor felébredt, korom sötét volt már körülötte. Mellénye ki volt gombolva s belőle hiányzott száz korona pénze. A tolvajnak nyoma sincs.

* **Hova menjünk színház után?** A Márkus „Dréher sóresarnok” éttermébe, a hol színház után frissen csapolt Korona sör, dus választéku s frissen készített vacsorakülönlegességeket kaphat a közönség. Naponta zene-estély.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély.

* **Feriz** az eddig létező egyiptomi cigaretta hüvelyek között a legjobb. Egyedüli képviselőt és főraktár: Pongrácz Géza papírgyári raktárában, Debrecen.

* **Ideálja a szappanoknak a Szabó-féle pármal ibolya szappan.** Rendkívül kellemes ibolya illata s bőrfinomító hatása országsszerte ismeretes. Darabja 80 fillérért kapható Debrecenben Márton Gyula, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Tóth Kálmán, Benyáts Emil, Békés Lajos, Kálnai Lipót, Fenyő Sándor, Komlóssy Lajos és Mentze Henrik kereskedésében és valamennyi gyógyszertárban. Hajdu-Szoboszlón Körner Béla üzletében.

Jön az abszolútizmus!

Kossuth Ferenc véleménye.

A függetlenségi és 48-as párt elnöke ma cikket írt, amelyben az abszolútizmus eljövételét jósolja meg.

— *Rég látom az abszolútizmust közeledni hazám felé* — írja; — többször rá is mutattam, amint távolról már megindulni láttam; most végre mindenki látja és érzi, hogy tényleg küszöbünkön áll. Én szükségesnek tartottam már régebben is azt, hogy váratlanul ne érje a nemzetet a súlyos megpróbáltatás, mert ha meglepetésszerűen következnek be, végzetesen hathatna a nemzet ellenállási képességére.

Majd ezt írja Kossuth Ferenc:

— *Mi lesz abból a nagyhatalomból, amelynek két országa közül az egyikében minden egyes adófillért és minden egyes ujoncot erőszakkal fog kellene elvenni? Az az ujonc pedig, akit ily erőszakkal visznek majd el, mennyit fog érni mint katona? Erre feleljenek azok a megcsontosodott vén osztrák tábornokok, akik inkább romba döntik a kettős monarchia belbékéjét, mintsem hogy elismernék, hogy a hadseregnek nem az adja meg az erőt, ha oly nyelven vezénylik, amelyet meg nem ért.*

TÁVIRATOK.

Francia-olasz barátkozás.

Róma, okt. 12. E hónap végén Viktor Emánuel király Génúába megy az új kikötői munkálatok megtekintésére. Híre jár, hogy ez alkalomból egy francia hajóraj megy Génúába, hogy a királyt ott üdvözölje. Ugy látszik, hogy ezzel ellensúlyozni akarják a Tittoni és Bülow minapi találkozását.

Fejérváry Bécsben.

Bécs, okt. 12. Fejérváry Géza bárót ma délután egy órától fél háromig tartó kihallgatáson fogadta a király. A kihallgatás után Fejérváry Géza br. visszahajtatott a magyar házba, ahol a hírlapírókat fogadta, akiknek csak annyit mondott, hogy döntés nem történt s a király kívánságára még holnap Bécsben marad.

Bécs, okt. 12. Politikai körökben biztosra veszik, hogy holnap kétségtelenül megtörténik a Fejérváry-kormány kinevezése és ez a

kinevezés vasárnap már a hivatalos lapban is megjelenik.

Bécs, okt. 12. Nagy feltűnést keltett Széchenyi Miklós gróf vatikáni nagykövet Bécsben való megjelenése, a ki Burián közös pénzügyminiszterrel tárgyalt hosszasan. Széchenyi megjelenéséhez egész halom kombináció fűződött, míg végre kiderült, hogy ő van kiszemelve a király személye körüli miniszternek.

Bécs, okt. 12. A Neue Freue Presse szerint a király teljesen tájékozva van Fejérváry programjáról. Elfogadása után kiáltványt intéz a nemzethez.

A porthsmouthi béke ratifikálása.

Washington, október 12. Rosen orosz követ ma a külügyi hivatalnál tanácskozott a porthsmouthi béke ratifikálásának kieserése alkalmával szükséges intézkedések dolgában. Hír szertut minden nap várják a ratifikálásra szóló távirati meghatalmazást.

Képviselők Szabadkán.

Budapest, okt. 12. A Szabadkán vasárnap tartandó függetlenségi pártalakulásra Kossuth Ferencet 20 képviselő kíséri el.

A hátgerinc-sorvadás bacillusa.

Krisztiania, október 12. A gyógyászati társaság tegnap délután dr. Geyerrel közölte, hogy sikerült felfedeznie a hátgerinc-sorvadás bacillusát.

A haladó párt megalakítása.

Budapest, okt. 12. Kristóffy belügyvivő nagy buzgósággal dolgozik azon, hogy a haladó pártot megalakítsa. Állítólag a szabadelvű párt békétlenjei közül hatvanat már sikerült tervének megnyernie, akik kilépnek a párt kötelékéből s megalakítják a haladó pártot. Az új párt elnöke Hieronim Károly lesz és december 17-én mutatkoznak be a Házban.

A macedon forradalom.

Konstantinápoly, okt. 12. A Jildizben ma rendkívüli minisztertanács volt az entente hatalmak nagyköveteinek macedóniai pénzügyi nemzetközi ellenőrzés kérdésében benyújtott együttes jegyzékének tárgyalása végett. Hír szerint a porta engedni fog. Állítólag néhány hatásköri kérdésben és a pénzügyi ellenőrzés ideje tekintetében változásokat fog javaslatba hozni.

Főrendek határozata.

Budapest, okt. 12. A hazafias főrendek, akiket utóbb Prónay csoport néven emlegetnek, Hadik Barkóczy Endre elnökle alatt ülést tartottak, amelyen határozatilag kimondották, hogy a koalíciót a Házon kívül is támogatni fogják.

Az amerikai hajóraj gyarapítása.

Washington, okt. 12. Shaw államtitkár a bankárok kongresszusán beszédet mondott, amelyben kívánatosnak mondta, hogy az állam támogatásban részesítse a kereskedelmi hajóraj kiépítését, hogy ilykép az Egyesült-Államok sikeresen fölvehessék a versenyt az európai népekkel.

Egy porosz herceg Moszkvában.

Péterváry, okt. 11. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy Frigyes Lipót porosz herceget holnap délutánra Moszkvába várják. A herceg 14-én tovább utazik Péterváry felé.

Bakonyi Samu Zigány védője.

Budapest, okt. 12. Bakonyi vizsgálóbíró megállapította, hogy Baneth, a Zeysig botrány egyik főszereplője állandóan levelez budapesti ismerőseivel. Egy ilyen levelet sikerült megkapnia, amelyben Baneth azt írja, hogy Párisból visszament Berlinbe, a pénze teljesen elfogyott, a legnagyobb nyomorban van, az utcára nem mer kimenni, mert minden pillanatban fél a felismeréstől és az elfogatástól.

Budapest, okt. 12. Zigány Árpád ma dr. Bakonyi Samu ügyvédet, Debrecen országgyűlési képviselőjét kérte fel védőjéül.

Zavargások Koreában.

London, október 11. A „Times” jelenti tegnapi kelettel, hogy Koreában a zavargások négy kerületre terjedtek ki, minthogy semmi kísérletet sem tettek arra, hogy a zavargást csirájában elnyomják.

Passiv resistencia a végsőkig.

Budapest, okt. 12. A fővárosba érkezett távirati jelentések szerint Borsodvármegye, Szatmármegye és Ugocsamegye ma közgyűlést tartottak. Mindegyiken kimondták, hogy a passiv resistenciát a végsőkig folytatják. Utasították a tisztviselőket, hogy a megsemmisítéseket ne vegyék figyelembe. Azután valamennyi megye elhatározta, hogy a koalíció vezéreit üdvözölni fogja s teljes bizalmát fejezi ki irántuk.

Osztálysorsjáték.

Budapest, okt. 12. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki: 10,000 koronát nyert: 49169. 5000 koronát nyertek: 15788 28090 37466 54375. 2000 koronát nyertek: 599 6377 8954 17000 17276 21319 25240 26507 28310 30832 35183 37498 39889 45549 49597 49616 58249 59218 61266 63188 95310 84521 96048 98599 103430 104258 108876. 1000 koronát nyertek: 3370 4673 8306 9075 15180 15514 17334 21675 21701 29618 31782 32282 33546 34412 35864 37401 39074 39819 44286 50401 51204 52663 53622 55770 58702 59688 63891 65708 69553 70334 70419 71206 72237 72899 73220 74259 74987 75598 78019 83107 84765 85621 91292 95230 99568 99706 500 koronát nyertek: 2028 3154 5007 5587 8551 8669 13375 14728 15679 17569 20202 24033 29960 34993 38137 38229 38367 39881 41832 43120 43872 44753 49971 50646 50692 51240 51602 52954 55369 55603 56655 57361 61957 62095 66754 70143 73215 73385 74356 75663 77673 78009 80486 80920 83514 85512 99553 90108 90269 92006 95808 97829 98152 99391 99783 103383 103897 104385. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Uj ítélőtáblai bírák. A király dr. Fekete Gyula kolozsvári járásbíróát a kolozsvári, dr. Schmidt Gusztáv budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki bírót a budapesti és Kepes L. Miklós nagyváradi törvényszéki bírót a nagyváradi ítélőtáblához bírónak nevezte ki.

§ Birói kinevezések. A király Áldor Ódon szekszárdi járásbírói albirót a szekszárdi és dr. Musotter Miklós rimaszombati ügyész alügyészt a rimaszombati törvényszékhez bírákká, továbbá dr. Zoltán Sándor módosi járásbírói albirót az óbecsei járásbíróshoz járásbíróvá, végül Szász István szilágycsehi járásbírói jegy-

zót a szilágycehi és Sinkovits Géza zalaegerszegi törvényszéki aljegyzőt a szekszárdi járásbíróhoz albirákká kinevezte.

A megvásárolt szerelem.

A megölt férj.

A potsdami esküdtbíró tegnap tárgyalta Kohl Wilhelmine asszony pörét, akit azzal vádoltak, hogy férjét előre megfontolt szándékkal megölte.

Az ügy előzményei igen különösek és szomorúan festik az alsóbb néposztály család életét.

Kohl Wilhelmine négyszer ment férjhez. A második férje halála után gazdaszony lett a dúsgazdag Rentier Albrechté, aki később gazdaszonyát feleségül vette. A mikor az új férj 1904. évben 81 éves korában meghalt, 250.000 márkát érő vagyonát és villáját az egykori gazdaszonyára hagyta.

Kohl Wilhelmine még férje életében ismerkedett meg a 32 éves Kohl Emil testőr-trombitással, akivel benső szerelmi viszonyt is folytatott. Rentier halála előtt annyira megkedvelte a kedves trombitást, hogy feleségét arra kérte, hogy menjen el nála a trombitáshoz, mert egyedül úgy sem élhet.

Az asszony örömet tett eleget haldokló férje kívánságának és negyedszer is férjhez ment. Férjhez ment a trombitáshoz. A házasság azonban nem volt boldog. A házastársak folyton civakodtak. A férj biztosítani akarta felesége vagyonának egy részét magának, de az asszony erről hallani sem akart. A civakodások folyton ismétlődtek, úgy, hogy az asszony négy hét múlva az esküvő után beadta férje ellen a válópórt. Ebben aztán elmondja, hogy férje folyton üti-veri, sőt életét is fenyegeti.

Időközben azonban még a válópör elintézése előtt egy éjjel katasztrófához vezetett a házastársak veszekedése.

Ismét a pénzkérdés okozta köztük a civakodást. — Az asszony azonban hallani sem akart a férje kívánságáról. A férj erre annyira feldühödött, hogy fojtogatni kezdte feleségét. Az asszony felfutott a második emeletre és az ugyanazon házban lakó férje apjánál keresett menedéket. De a trombitás ide is követte feleségét. Megparancsolta apjának, hogy dobja ki a feleségét. Az öreg a magánkívül levő fiu parancsának szó nélkül engedelmeskedett. A szerencsétlen asszony végső kétségbeesésében felkapta férje fegyverét és hátulról lelőtte.

A tegnapi tárgyaláson sirva mesélte el az asszony, hogy egy nyugodt pillanata sem volt férjétől. Folyton ütötte-verte és amikor meg akarta ölni, nem volt más menedéke, mint amit tett. Nem akarta férjét megölni, csak megfélemlíteni akarta.

A tanúk az asszony vallomását mindenben megerősítették.

Az esküdtsek a gyilkosságban nem vétkesnek nyilvánította az asszonyt, de büntényvel való fenyegetés miatt hat heti fogságra ítélte.

HIREK.

Éjjeli posta.

Dúsgazdag cigányok. (Éjjeli express tud.) Csikagóból jelentik a következő érdekes hírt: A minap kilenc cigány jelent meg a First National-Bankban és piszkos, zsiros zsákokból összesen százezer koronát (ezüst dollárokból) számoltak le a bank asztalára takarékbetéttől. Mindegyik cigány tentába mártotta jobb kezének öt ujját és ujjfejük egy papírlapra nyomták aláírásuként. A cigányok mind rongyokba voltak öltözve, különben pedig lókupeckedést üznek.

Kossuth Lajos segédtisztje meghalt. (Éjjeli express tudósítás.) St-Louisból jelentik: Lang J. István 1848-as honvéderőnagyt, Kossuth Lajos kormányzóknak volt segédtisztje az elmúlt szerdán nyolevanezer

éves korában meghalt. A szabadságharc leverése után töröknek öltözve jutott át a Dunán Törökországba. Rövid időre ezután már az Egyesült-Államokba ment át s itt eleinte Bostonban lakott. 1869. évben költözött St-Louisba, ahol kereskedést folytatott. Pár hét előtt Newyorkba ment, hogy a telet ott töltsse, de az égélj nem volt kedvező egészségére s azért két hét előtt hazament St-Louisba, ahol most meghalt.

Witte és Komura disz doktorok. (Éjjeli express tudósítás.) Newyorkból jelentik, hogy a kolumbiai egyetem szeptember 28-án Wittét és Komurát disz doktorokká választotta. Az erről szóló okirat, melyet a kolumbiai egyetem elnöke, Buttler Miklós állított ki, így hangzik:

„Mint a kolumbiai egyetem elnöke, hivatalos jogomnál fogva ezennel a doktor juris címet adományozom két államférfiúnak, aki egy orszákos és véres háborúnak igazságos és becsületes békével véget vetettek, két férfiúnak, akik ezzel nemcsak örökké tartó hírnevet szereztek maguknak, hanem elévülhetlen szolgálatot tettek uralkodóinknak, népeinknek és az egész civilizált világnak: Witte Szergiusznak és báró Komura Intaronak.”

Halál operáció közben. (Éjjeli express tudósítás.) A Herczel-féle szanatóriumban fekélyt operáltatott le a nyakáról Richter Oszkár, a Generali-biztosító intézet főhivatalnok. Gyenge idegzetű ember lévén, műtét előtt narkotizáltatta magát. A fekélyt szerencsére le is vették a tarkójáról, Richter Oszkár azonban még az operáció alatt meghalt. Richter Oszkárnak egyáltalában nem volt oka az operációtól félnie. A Herczel-féle szanatóriumban sokkal súlyosabb természetű operációkat is hajtottak már végre sikeresen. — Richter a műtét előtt megkérte a kezelőorvost, vizsgálja meg, elbirja-e az elaltatást. Az orvos hosszas vizsgálat után megnyugtatta, nem kell semmitől tartania. Erre elaltatták. Már eltávolították a mérges fekélyt a beteg tarkójáról, mikor a segédkező orvosok megdöbbenve azt vették észre, hogy az ütőér nem működik. Fél akarták ébreszteni, de a beteg nem mozdult. Szívszélhűdés ölte meg.

Gabonatózsde.

Köttetett:

Oktoberi buza	16.32 (100 kgr.-ként)
Apr. buza 1906.	16.82
Oktoberi rozs	13.46
Apr. rozs 1906.	13.76
Oktoberi zab	13.42
Apr. zab 1906.	13.34
Máj. tengeri 1906.	13.40

Értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény	788.—
Osztrák hitelrészvény	679.—

Olga.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Az ifju nyilatkozata láthatólag kellemesen érintette Tarlait. Együtt maradtak s együtt mentek le a kertbe sétálni is. Közben Béla folyton figyelt. Szeretett volna valamit felfedezni, a miben csak egy hajszái kapcsolatot talál az éjjel történetekkel.

Hiába. Meg kellett elégednie azzal a reménységgel, a melyet az éjszakához fűzött. Türtözött izgalommal várta a vacsora végét s azt, hogy szobájába visszavonulhasson. A mikor a kedvező alkalom elkövetkezett, sietve ment a folyosó végére, a hol az egyik oszlop mellett helyezkedett el, közel ahhoz a helyhez, a hol tegnap éjjel az aranyszőke hajú szép leányt elsiklani látta.

Várt izgatottan, türelmetlenül. Minden perc egy-egy örökkévalóságnak tetszett előtte. De nem hiába várt. Végre mégis elkövetke-

zett a pillanat, amikor a kastély egyik ajtaja feltárult s azon ujra kisiklott a szép leány. Kibontott hajával, fehér ruhájában felségesen nézett ki.

Az ifju Tarlai pillanatig sem habozott. Az oszlop mellől elébe ugrott.

— Megállj! — sugta feléje — Ki vagy? Igazold magad.

A leány megriadtan állott meg, elfordította fejét s néhány pillanatig tartó habozás után elfordult, hogy sietve térjen vissza szobájába. Tarlai meggátolta. Elébe állott. De a leány szabadulni akart s Tarlai akkor karjaiba zárta. A pillanat megdöbbantotta szívét. Tekintete odaesett a leány arcára, a melyet a holdvilág fénye teljesen megvilágított. Megittasult a szépségétől.

— Ki vagy — tört ki az ifju ajkairól. Angyal, akit a jósága, avagy ördög, akit a gonoszága tesz titokzatosá. Beszélj.

A szép leány ajkai reszkettek, egész testében remegett s keble erősen zihált... Szólani pedig nem akart. Látszott rajta, hogy erős lelki küzdelmet viv.

— Hiába akarsz menekülni, nem bocsátalak. Nevezd meg magadat... Tudni akarom ki vagy. Tudni akarom, hogy kerülj ide, miért viselkedel ilyen titokzatosan. Miért nem lehet téged nappal látni? Hol rejtőzöl? Miért rejtőzöl? ... Beszélj... Tudni akarom... És ha hajszál igazság van a viselkedésedben, igérem, hogy bennem támogatóra, pártolóra találsz, de ha titokzatoságod nyomán rosszelkűség fakad, irgalmatlan leszek, ha százszor szebb lennél is, mint amilyen szép vagy.

A leány ebben a pillanatban minden erejével taszította el magától az ifjút s nélkül, hogy egy szó jött volna ajkaira, kiszabadult Béla ölelő karjaiból s futott egyenesen az öreg Tarlai szobája felé. Az ajtót felnyitotta s eltűnt mögötte.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

KÉT szoba előszoba mellék helyiségekkel kiadó. Hunyadi-u. 17. 2738

EGY jó karban lévő hintó eladó Hatvan-u. 3. szám. 2739

KISEGÍTŐ elárúsító kerestetik, esetleg kereskedősegéd. Cím a kiadóban. 2760

JÓ KARBAN levő, használt, ruganyos teherhordó kocsit megvételre keres a Debreceni Erőtakarmány-gyár, Margit-fürdő telepen.

HAVONKÉNT 5 írtért adok zongora-leckét, heti 3 órában. Ajánlatot kérek a kiadóba.

Fűszer és csemegeüzlet

a város élénk helyén azonnal átadó. — Cím a kiadóhivatalban.

Czipész-üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém értesíteni mélyen tisztelt **rendelőmet** és a t. közönséget, hogy a jó hírnévnek örvendő **uri és női**

czipész-üzletemet
Arany János-u. 46

szám alá helyeztem át, megköszönve eddigi szives pártfogásukat s kérem azt részemre ezután is fenntartani
A nálam készült czipőket ingyen javítom.

Maradok tisztelettel:
Lebovits Zsigmond
uri és női czipész.

Arany János-utca 46.

Rendelések méret után.

Női ruha
varró-termünket
ujjonnan szervezve, annak vezetésére
Fülöp Sándor
hírneves szabómestert nyertük meg,
hol
Kabátokat, Angol Costómokat, Seta-
és Alkaimi ruhákat
saját szövetekből
a legkényesebb igényeknek is meg-
felelve, rövid idő alatt jutányosan
készítettünk.

Bosznay J. és Társa
női-divatterme
DEBRECEN, Kossuth-u. 5.

A Harmat-Créme
arczsépitő és bőrápoló kenőcs
mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt,
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő
alatt megszüntet mindenféle szeplo, májfolt-
tot, pattanást, bőrrakát (mitesser), bőrbajo-
kat. Kislímitja a ráncosodni kezdő arozbort
s azt fehérré, simává és üdévé teszi.
Legjobb óvszer a szélés a nap betolyása ellen az
arozra. Nem zsíroz, tehát nappal is használható.
Hatása gyors és biztos!
Egy tégely harmat-créme ára 1 kor.
Készítő helye s főraktár: 1086
MIHALOVITS J. gyógyszerháza
Debrecen, Főpiao 31., a városházzal szemben.

Legjobb bajuszodró a híres debreceni
„CIVIS“ bajuszpedró.
1296

Nem tépi, jól összefogja s tölteti a hajuszt.
1 doboz ára 40 fillér.
Készítője s főraktára:
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertára
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN.

Szőnyeg vásár!
A raktárunkon lévő szőnyegek nagy részét
mélyen leszállított áron
árusítjuk el.
Különösen ajánljuk elsőrendű minőségű
Brüsszeli szőnyegeinket
igen szép mintákba, melyek 3 frt 20
kr. helyett 1 frt 80 kr.-ért kaphatók.
Nagy mennyiségű maradék szőnyegek
minden fajtából
tetemesen leszállítva.
Ezen kedvező bevásárlási alkalom csak
néhány hétig tart. 1886

Szabó Lajos Fiai cégnél
Debrecen.

A HORVÁTH-FÉLE
GŐZFÜRÉSZ TELEPEN
VÁGOTT TÖLGY
TÜZIFA
100 KGRAMMONKÉNT
75 KRÉRT KAPHATÓ.
NAGYOB VÉTELNÉL ÁRKEDVEZMÉNY

SAVANYÍTOTT KÁPOSZTA
kapható
Deutsch Albert és Fia
fűszerkereskedésében.
Családok részére elvállalunk saját hordó-
jukban való készítését is. 150

Kiváló finom
kókusz-zsir,
feltétlenül tiszta és természetes ké-
szítmény. Vaj és zsír helyett kitün-
ően használható. Sohasem avasod-
dik, nem lesz savanyu. Egészséges és
beteg gyomornak egyaránt páratlan.
Kiváló minőségben 1 klgr. 64 kr.
Elsőrendű minőségben 1 klgr. 60 kr.

Kapható
Kontsek Gézánál
Debrecen, Kossuth-utca.

Divat ujdonságaink
az őszi idényre megérkeztek.
Női ruha és kosztum kelmék, Bluz sely-
mek, Jó mosó barchentek és flanellek
a bel- és külföld legelső gyáraiból.
Szörme boák és gallérok
női és férfi
Jäger alsóruházatok
gyönyörű választékban, szabott olesó
árakhoz.
A világhírű
francia P. D. jegyű kitünő
szabásu **FÜZÖK**
egyedüli raktára
Szabó Lajos Fiai cégnél
Mintákat kívánatra készséggel szolgálunk,

Szendró Sándor
ajánlja legjobb gyártmányu
Zongoráit és Pianóit
valamint hegedűit.
Uj és használt zongorák és pianók
előnyös ár mellett bérbe adnak.
Ugyszintén gramfonok és gramo-
fon két oldalú Odeonlemezek nagy
választékban kaphatók.
Javítás és hangolás kedvező
árban eszközöltetik.
Szent-Anna-utca 3-ik szám.

ÁRJEGYZÉKE
Csanak József
saját termelésű
homoki fajborainak.

Kövidinka	— — —	1902-iki 1 liter	—	60 fillér
Kövidinka	— — —	1903-iki 1	—	72
Ezerjő	— — —	1903-iki 1	—	80
Rizling	— — —	1903-iki 1	—	80
Carbenet vörös	— — —	1903-iki 0.70 1 üveg	—	90
Ezerjő szemelt	— — —	1900-iki 1 liter	—	100
Gsászárszállás gyöngye	— — —	1900-iki 0.70 1 üveg	—	100

Levelezés.

ELŐKELŐ UR állandó pártfogását keresi egy jó kinézésű uri nő, ki őt egy jelenlegi terében segítené. Leveleket Hatvan-utca a postahivatalba postrestánt, „Szerencsés pártfogó” címen kér. 2755

Oktatás.

EREDMÉNYES zongoraoktatást ad németajku hölgy. Cím a kiadóban. 2734

Ajánlat.

EGYMALOM-utca és Rákóczi-utca sarkán egy üzlethelyiség kiadó. 2756.

KITŰNŐ hordók jutányos árban kapható Csapó-utca 39. sz. az üzletben. 2743

JÓFORGALMU üzlethelyiség kiadó Eötvös-utca 118. 2733

ORIASI választékban kaphatók mindenféle trieszti kávé különlegességek, feltűnő olcsó árak mellett Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-u. 2. 2847

SZEGEDI paprika különlegességek nagyban és kicsinyben nagyválasztékban kaphatók Lindenfeld J. Jenő fűszerkereskedőnél Debrecen, Városház-utca 2. 2646

KIADÓ SAROK üzlet lakással azonnal Simoffi-utca 19. sz. bővebbet Hatvan-u. 36. az utcailakásban. 2643

KIADÓ azonnal a Kossuth-utca 6. számú háznál az udvarban 4 nagy raktárhelyiség együtt van külön-külön. — Ertekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében. 2583

KIVÁLÓ szép paszatuti, Schaszla szőlő 5 klg. postakosár 90 kr. Dávid Zoltán hivatali üzletében. Telefon 315. Ugyanott tanuló fűlvetik, 2463

HULLADÉK papir zsákonként 30 fillérért kapható. Cím a kiadóban.

NAPBARNITOTT ARCOKRA legjobb a „Fáy” krém, mely hófehérré, óarsonypuhává és üdévé teszi az arcot. Egy tégely 1 korona, hozzá való zappón szintén 1 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen Kossuth-utca 8. „Arany egyszarvu gyógyszerár.”

FEHÉRNEMŰ varrónő ajánlkozik házakhoz esetleg gomblyuk varrást, javítást elvállal Boldogfalva-ut 22. sz. 2048

EGY butorozott szoba, esetleg kosztal is kiadó. Méliusz-tér 12. sz. 2757

Kereslet.

KÖNYVELŐ felvétetik 15-évre. Irásbeli ajánlatok a kiadóba. 2754

KERESZTÉNY vállalatokhoz utazók kerestetnek. Cím a kiadóba. 2753

Eladás.

EGY szép ebédlő kredenc félárban eladó. Kossuth-utca 40. sz.

EGY ÁLLÓ IRÓASZTAL eladó. Cím a kiadóban. 2601

EGY VASCSIGA LÉPCSŐ a Hungária kávéházban eladó. 2602

EGÉSZEN UJ IRÓASZTAL, könyvszekrény és mindenféle szobabeli disztárgyak félárban eladók Magos-utca 13. 2332

13178—1905.

Hirdetés

a Pacz és Bánk erdőségeken gyakorolható makkoltatás tárgyában.

A város tulajdonát képező Pacz és Bánk erdőségeken termelt makknak értékesítése elrendeltetvén, értesítetik a jószágtartó gazdaközönység, hogy sertéseit és juhait, két darab juhot véve egy számósnak, darabonként két korona makkoltatási díjnak előleges lefizetése mellett, ezen erdőségeken behajthatatja és ott az előirt feltételek mellett az 1906 évi március hó 1-ső napjáig járathatja.

Jelentkezni lehet a mezőrendőrkapitányságnál, ahol a makkoltatási díjak is lefizetendők.

Figyelmeztetnek az illető kaszáló birtokosok, hogy a díjakat úgy sertéseik, mint juhaik után ők is kötelesek megfizetni, különben, ha jószágaik kaszálójuk területén kívül találnak, mezőrendőri kihágás miatt felelősségre vonatni és bünteteni fognak.

Debrecen, 1905 október 9.
1517 A városi tanács.

HASZONBÉRBE**kiadó**

ősidők óta házilag kezelt

1400 holdas elsőrendű minőségű

tagbirtok

elegendő és szilárd gazdasági épületekkel ellátva.

Komoly reflektánsok tudassák címüket

„Prima bérlet”

jelige alatt e lap kiadóhivatalával.

!! Klobusitzky

Géza Monostor-Pályi szőlőtelepén kitűnő minőségű FAJ BOR-SZŐLŐ vevő jelenlétében szüretelve, 100—150 heto

mustul eladó.

Ertekezhetni Klobusitzky Géza gazdasága:

Monostor-Pályi.

(Biharmegye) Posta, vasut és távirat al-
lomás. 1512

Elvállal mindenféle szobafestéseket és tapetirozásokat a legjutányosabb árban

HORVÁTH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő
DEBRECZEN,

Placz-utoza 21-ik szám alatt.

➔ **M O S T** ➔

nagyon olcsón lehet vásárolni

**Női felöltőt, Boákat
Női KALAPOKAT**

R Ó S Z A L A J O S

1516

ÜZLETÉBEN, KISTEMPLOMBÁZÁR.